2023年八年级下册物理期中试卷
【答案】
1.  	2.  	3.  	4.  	5.  	6.  	7.  	8.  
9.  	10.  	11.  	12.  	
13. 物体的形状；物体的运动状态 
14. 减小；大气压。 
15. 丙相等 
16. 不变；变小 
17. 减小  大气压 
18.  
19.  
20. 凹陷程度；
压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；压力的作用效果与压力大小的关系；
；
 
21. 高度差；
乙；
在液体内部的同一深度，向各个方向的压强都相等；
上凹；上升 
22. ；；、；、；密度。 
23. 解：倒立放置时瓶盖所受水的压强：
，
由可得，倒立放置时瓶盖所受水的压力：
；
由左图可知，矿泉水瓶内水的体积：
，
由可得，水的质量：
，
瓶重和厚度忽略不计，则倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压力：
，
倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压强：
。
答：倒立放置时瓶盖所受水的压力为，压强为；
倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压强为。 
24. 解：木块排开液体的体积的为：；
木块受到的浮力：；
由于木块漂浮，根据浮力产生的原因可知，木块下表面受到的水的压力：，
木块的底面积，
木块下表面受到的水的压强：
。
答：木块排开液体的体积为；
木块受到的浮力为；
木块下表面受到的水的压强为。 
【解析】
1. 解：
A、地球表面及附近的一切物体都受到重力的作用，所以抛出去的篮球在上升过程中也受重力作用，故A错误。
B、在平直轨道上匀速行驶的列车，速度的大小和方向都不变，处于平衡状态，受平衡力的作用，故B正确；
C、汽车刹车时人会向前“冲”，是因为人具有惯性仍保持原来速度继续向前运动；惯性是物体本身的一种性质，任何情况下物体都有惯性，故C错误；
D、运动员在圆形跑道上做快慢不变的运动，速度大小不变，方向不断变化，运动状态发生改变，故D错误。
故选：。
地球表面及附近的一切物体都受到重力的作用。
物体受平衡力作用，处于平衡状态，物体静止或做匀速直线运动；
一切物体都有惯性，惯性是物体的固有属性；惯性只与物体的质量有关，质量越大，惯性越大；
力可以改变物体的运动状态和形状，其中运动状态的改变包括运动方向和运动速度的改变。
此题是一道力学的综合题，考查了惯性现象、运动和力的关系、平衡力的判断及重力的存在。正确、全面理解基本规律，是解答的基础。
2. 解：
A、用力拍打被子，被子运动，而灰尘由于惯性要保持原来的静止状态，所以灰尘就和被子分离了，利用了灰尘的惯性，故A正确；
B、汽车急刹车时，人由于惯性仍然保持原来的运动状态，因此人会向前倾，这说明人有惯性，故B错误；
C、箭离开弓弦后，仍能向前飞行，是因为箭具有惯性，故C正确；
D、把锤柄在地面上撞击，当锤柄遇到地面停下后，锤头因为惯性，继续保持运动状态，所以能紧紧地套在锤柄上，是利用了锤头的惯性，故D正确。
故选：。
惯性是物体保持原来运动状态不变的性质。我们在生活中可以利用惯性，但也要注意防止惯性。
此题考查了惯性及惯性的应用。注意任何物体都有惯性，惯性是物体本身的一种性质。要与外力改变物体的运动状态区别开来。
3. 解：
A、甲图，装有水的瓶子竖放在海绵上，瓶中水越少，对海绵的压力越小，受力面积不变，对海绵的作用效果越不明显，故A错误；
B、乙图，由可知，小孩对沼泽地的压力不变，垫上木板，增大了受力面积，可减小压强，故B错误；
C、丙图，拦河大坝做成上窄下宽是因为液体压强随深度的增加而增大，故C正确；
D、丁图中，“瓶吞鸡蛋”实验可以说明大气压的存在，由于大气向各个方向都有压强，所以若瓶子侧放仍然可以顺利完成该实验，故D错误；
故选：。
压力的作用效果与压力和受力面积的大小有关，压力越大、受力面积越小，压力的作用效果越明显；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强。
液体内部的压强随深度的增加而增大。
大气向各个方向都有压强。
本题为力学综合题，考查了学生对压力作用效果的影响因素、液体内部压强的特点、减小压强的方法，虽知识点多、但都属于基础，难度不大。
4. 【分析】
明确物体的受力情况，理解力的作用效果；是解答此题的关键。
地球附近的物体都受到地球的吸引--由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的施力物体是地球；重力的作用点叫重心。重力的方向是竖直向下的，即指向地心。
力的作用效果有两个：力可以改变物体的形状即使物体发生形变。力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
【解答】
抛出后的实心球，在空中运动的过程中，不再受推力作用；由于忽略空气阻力，故实心球只受到重力的作用，重力改变了实心球的运动状态；故ABC错误，D正确。
故选D。
5. 解：
物体受到重力的方向是竖直向下的，由图可知，选项中重力的方向是错误的，选项重力的示意图是正确的。
故选：。
用力的示意图画出小球所受到的重力时，要将重力的三要素：大小、方向、作用点表示出来。
重力的方向是竖直向下的，这是解答本题的关键。
6. 【分析】
了解物体间力的作用的相互性的应用，会判断一对相互作用力的特点，是解答的关键。属力学基础题。
物体间力的作用是相互的，相互作用力的大小相等，方向相反，作用在同一直线上。
【解答】
由于物体间力的作用是相互的，所以用船桨奋力向后划水时，水也给船桨一下向前的反作用力，从而带动船前进，故使龙舟向前直冲的力的施力物体是水。
故选B。
7. 略
8. 解：
由图知，，且，
由可知，，
又两管液面相平液体的深度相同，
由可知，两管中的液体对管底压强：。
故选：。
知道两管液面相平、试管相同，可知液体体积的大小关系；又知道液体的质量相同，根据密度公式可知液体密度的大小关系，再根据液体压强公式求解两管中的液体对管底压强的大小关系。
本题考查了学生对密度公式、液体压强公式的掌握和运用。
9. 【分析】
本题考查了浮沉条件的应用。当物体漂浮或悬浮时，浮力等于重力；当物体下沉时，浮力小于重力；当浮力大于重力时，物体上浮。
【解答】
A、小瓷碗能沉入水底，瓷碗所受的重力不变，因排开的水的体积减小，所受浮力减小，小于重力而引起的，故 A错误；
B、小瓷碗漂浮时，根据漂浮条件可以知道：受到的浮力等于它的重力，故B错误；
C、因为瓷碗浸没时是下沉，浮力小于重力，漂浮时浮力等于重力，而小瓷碗重力不变，所以小瓷碗浸没时和漂浮时相比所受的浮力变小，所以选项是正确的；
D、小瓷碗下沉过程中重力大于浮力，故D错误。
故选C。
10. 张明同学用的力将重的物体压在竖直墙面上，然后用的力竖直向上拉物体，因为物体静止不动，所以处于平衡状态，则它所受到的力是平衡力；
竖直方向上有竖直向下的重力，大小为，竖直向上的除了拉力，大小为外，还有墙面提供的摩擦力，大小应为。
故选：。
分析：本题主要考查平衡状态的判定和二力平衡条件的应用，关键是受力分析，注意两个方向，水平方向与竖直方向上的力不能弄混。
11. 解：、过路涵洞、洗手间下水管、船闸都是上端开口，下部连通，即都是利用连通器的原理制成的，不合题意；
B、拦河大坝的结构不符合上端开口，下部连通的特点，不属于连通器，符合题意。
故选：。
连通器是上端开口下端连通的容器，连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面的高度总是相平的，对照选项中的应用可做出判断。
此题考查的是连通器在生活中的应用。这就要求我们平时要多观察、多思考。
12. 【分析】
本题考查了学生的识图能力，并能将图象和图象相结合，判断出物体的运动状态，根据平衡状态由物体的平衡条件求出力的大小是本题的关键，要注意滑动摩擦力的大小与速度无关。
由图象可知，内物体运动的速度，从而可知物体所处的状态，根据二力平衡条件判断推力和阻力之间的关系；
由图象可知，内物体运动的速度，由图象读出推力的大小，根据二力平衡条件求出物体受到的滑动摩擦力；
由图象可知，内物体运动的速度变化即可判断所处的状态；滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关。
【解答】
A.由图象可知，内物体的速度为，即静止，处于平衡状态，受到的摩擦力和推力是一对平衡力，二力大小相等，故A错误；
B.由图象可知，内物体运动的速度增大，做的是加速直线运动，不是匀速直线运动，故B错误；
D.由图象可知，内物体运动的速度不变，即做匀速直线运动，处于平衡状态，受到的滑动摩擦力和推力是一对平衡力；由图象可知，内推力的大小为，则物体受到的滑动摩擦力为，故D正确。
C.因滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关，所以，秒物体受到的摩擦力是，故C错误；
故选：。
13. 【分析】
力的作用效果有两个：力可以改变物体的形状即使物体发生形变。力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化；
明确力的两个作用效果是解答此题的关键。
【解答】
用手轻轻一压，手对球用了力，气球就变扁了，说明力可以改变物体的形状；
用手轻轻一推，气球就向一侧飞走了，气球由静止变为运动，运动状态发生改变，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：物体的形状；物体的运动状态。
14. 解：
当推动活塞时，管口的空气速度增大，管口处的压强减小，此处压强小于容器内液面上方气体压强．水就在瓶中液面上方较大气体压强的作用下，沿着细管上升到上端开口处，受气流的冲击，被喷成雾状．
故答案为：减小；大气压．
当空气从小孔迅速流出时，细管的上端开口处空气流速大，压强小；容器内液面上方气体流速小压强大．这样细管的上下两开口端就出现了压强差，水就在容器内液面上方气体的这个较大压强的作用下，沿着细管上升．
明确此题所涉及的物理过程：细管上端空气流速大压强小；液面上方气体流速小压强大是关键．
15. 【分析】
由题知，三种液体的质量相同，和三种液体的密度关系，根据密度公式可知密度小的体积大，据此判断；
甲、乙、丙是三个相同的烧杯圆柱形容器，液体对容器底部的压力等于液体自身的重力；因为三种液体的质量相同、液体重相同，所以液体对容器底的压力相同；又知道底面积相同，再根据判断对容器底的压强大小关系；
本题考查了学生对压强定义式和液体压强公式的掌握和引用，需要知道密度的公式和液体压强的公式。
【解答】
由题知，三种液体的质量相等，
，
，
酒精的体积大，
丙烧杯内是酒精；
甲、乙、丙是相同的烧杯，是圆柱形容器，
液体对容器底部的压力：
，
三种液体的质量相等，
三容器液体对容器底部的压力相等，
由题知，三容器的底面积相等，
，
液体对容器底部的压强相等。
故答案为：丙；相等。
16. 【分析】
物体在水平桌面上对桌面的压力等于自身的重力；随着向里推进，接触面积增大，压强变小。
本题主要考查了对压力、压强的理解，重点是影响压强大小的因素。
【解答】
从甲图位置匀速运动到乙图位置过程中，物体对桌面的压力等于自身的重力，重力不变，压力就不变；随着向里推进，受力面积增大，根据可知，压强变小。
故答案为：不变；变小。
17. 解：风吹过书页的上表面时，使书表面上空气流动速度增大，而导致书上表面压强减小，而书页下表面的压强不变，在上下压强差的作用下，书页会向上翻，故有“清风不识字、何故乱翻书”之说。
吸管吸饮料时，是先把吸管内的空气吸走，使管内气压减小，这样在外界大气压的作用下，饮料就被压进吸管里。
故答案为：减小；大气压。
流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大。
用吸管“吸”饮料利用的是大气压。
此题考查大气压的应用、流体压强和流速的关系，对于流速和流体压强的问题，一定要明确被研究的物体的两个侧面的流体流速，用流速来分析流体压强，用压强来分析压力，通过压力差来分析物体受到的作用。
18. 重力是物体受到的力，因此根据规则物体的重心在物体的几何中心，重力的方向总是竖直向下的，过物体的重心表示出重力的方向即可；
压力是接触面受到的力，因此压力的作用点在接触面上，即物体与接触面的中点；然后根据压力的方向垂直于受力面，并过压力作用点表示出压力的方向即可。
本题的关键是确定压力和重力的作用点和方向，并会用力的图示表示力的三要素。注意物体对斜面的压力要小于物体所受重力。
19. 【分析】
画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
因为小球在烧杯中漂浮，所以重力与浮力相等，示意图中线段一样长，应注意浮力的方向竖直向上。

【解答】
小球在水中处于静止状态，受重力和浮力，二力是一对平衡力，重力方向竖直向下，浮力方向竖直向上，两力的大小相等，两个力的作用点画在小球的重心。如图所示：

20. 【分析】
本题探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验，主要考查控制变量法及转换法的应用和重心的知识，体现了对过程和方法的考查。
本实验通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，采用了转换法；
压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关，实验时应采用控制变量法；
根据压强公式可判断；
水对瓶底和瓶盖的压力利用判断。
【解答】
实验过程中，通过观察海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，这种科学探究的方法称为转换法；
对比甲乙的操作，压力相同，乙中受力面积小，压力作用效果明显，故可以得到的结论是：压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；
乙丙的操作，受力面积相同，乙的压力更大，对比乙、丙两图可以探究压力的作用效果与压力大小的关系；
对应甲丁来说，压力的大小相同，受力的面积相同，根据可知道；
由甲乙可知道，液体的深度相同，则液体对容器底部的压强相同，则水对瓶底和瓶盖的压力，则。
故答案为：凹陷程度；压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；压力的作用效果与压力大小的关系；；。
21. 【分析】
此题主要考查的是液体内部压强的规律，注意转换法、控制变量法在实验中的运用，液体压强是中考必考的一个知识点，需要掌握。
【解答】
探究液体内部压强的特点的工具是型压强计，实验时把金属盒放入水中，通过观察两管中水面的高度差就可以反映橡皮膜受到液体压强的大小；
由公式可知，液体的压强与液体的深度和密度都有关系，要想得出液体的压强与深度的关系，需要控制液体的密度相同，改变液体的深度，图乙中的液体密度与图甲相同，液体的深度与图甲不同，故应选择图甲和图乙两次实验数据比较；
在乙、丙两次实验中，液体的密度相同，深度相同，但是金属盒的方向不同，根据实验现象可以初步得出结论：同种液体在同一深度处，液体向各个方向的压强相等；
液体内部向各个方向都有压强，深度越深液体压强越大；将简易的压强计浸入水中，由于橡皮膜朝下，所以橡皮膜受到向上的压强，橡皮膜将向上凹；
增加简易压强计在水中的深度，橡皮膜受到的压强越大，橡皮膜向上凹得越多，里面空气的体积越小，里面空气的压强越大，支撑的液柱越高，故细玻璃管中的液柱会上升。
故答案为：高度差；乙；在液体内部同一深度，向各个方向的压强相等；上凹；上升。
22. 解：
测力计拉着物体静止在空气中的示数为物体的重力：；
由图可知，物体浸没在水中时受到的浮力：；
探究物体受到的浮力大小与物体排开液体的体积的关系时，应控制液体的密度相同，排开液体的体积不同，故选B、两图进行比较；
探究物体受到的浮力大小与物体浸没在液体中的深度的关系时，应控制液体的密度、排开液体的体积相同，深度不同，故选C、两图进行比较；
物体浸没在水中受到的浮力，
物体浸没在酒精中受到的浮力，
所以，在排开液体的体积相同的情况下，液体的密度不同，受到的浮力不同，则物体受到的浮力大小与液体的密度有关。
故答案为：；；、；、；密度。
测力计可以直接测出物体的重力；
根据求浮力大小；
研究液体中的物体所受浮力的大小与排开的液体的体积的关系时，要控制液体的密度相同；
研究液体中的物体所受浮力的大小与液体的深度的关系时，要控制物体排开液体的体积和密度都相同。
根据、中的相同点和不同点，根据控制变量分析。
本题探究影响浮力大小的因素，重点考查了控制变量法在实际的中具体运用，对常见的错误认识做了澄清。
23. 本题考查了液体压强公式、压强定义式、密度公式和重力公式的应用，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等。
由图可知，倒立放置时水的深度，根据求出瓶盖所受水的压强，又知道瓶盖的面积，根据求出倒立放置时瓶盖所受水的压力；
由图可知，正立放置时矿泉水瓶内水的深度，根据求出水的体积，利用求出水的质量，根据求出水的重力即为倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压力，根据求出倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压强。



24. 本题考查了学生对密度公式、重力公式、阿基米德原理、压强公式的掌握和运用，虽难度不大，但知识点多、综合性强。
知道溢出水质量，根据求排开液体的体积；
知道溢出水质量，利用重力公式求木块排开水的重力，再根据阿基米德原理求木块受到的浮力；
根据浮力产生的原因物体上下表面产生的压力差，求出下表面受到的压力，再根据压强公式求木块下表面受到的水的压强。
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